

太上感應篇精華節錄—見他榮貴 願他流貶 見他富有
願他破散 (第七十集) 1999/12/20 新加坡淨宗
學會 (節錄自太上感應篇19-012-0145集) 檔名：29-51
2-0070

「凡人榮貴，皆非偶然，皆其昔有善緣，夙植德本，更其祖宗積德，乃能如是。見之者，當起追慕之心，非慕其榮貴，實追慕其前修也」。我們就看這一段。這種惡意情執，古今中外皆有；不但人道有，畜生、餓鬼、地獄裡也有，這是迷執太重。世間人哪一個不貪財？他要不貪財，他就不是凡人，他是聖人。凡人起心動念，為煩惱所蓋覆。什麼是煩惱？貪瞋痴慢，凡夫生活在貪瞋痴慢裡，他怎麼不苦！貪瞋痴慢的心念，能不能得到富貴榮華？給諸位說，決定得不到。註子裡頭說得好，佛菩薩如是說，我們再看看每一個宗教，他們的上帝、神聖也都是這個說法，富貴榮華不是偶然的，都是過去生中培植的。

佛家講得好，「欲知前世因，今生受者是」，這個話的意思就是說明，你要想知道你前生修的是什麼因，這一生你所得到的，你所受用的就是果報。所謂是「種瓜得瓜，種豆得豆」，你前世種的是什麼，這一生的受用，這一生的享受，這一生的際遇，就是前生造的因。佛又說了，「欲知來世果，今生作者是」，你要想知道我來世怎麼樣，來生好不好，那就看你這一生所造作的。你這一生種的善因，你來生一定得善果，這一生你的心行不善，來一世哪裡會有善果？這個大道理，我們要懂得。佛跟我們講財富，你這一生發財了，不管你是用什麼方式，你是經商也好，做工也好，從政也好。今天我們都知道，許多地方政府的官員收受賄賂；收受賄賂還是命裡有的，命裡沒有的，才收一點，馬上就出事情，就觸犯法律，

接受法律制裁處分。賄賂收得再多，一生都沒出事情，命裡有的，他不受賄賂，他命裡還是有那麼多財富，不過什麼？來得晚一點而已，只是早遲的事情。命裡有的，丟都丟不掉；命裡沒有的，求也求不來，我們要明白這個道理。自己細心想一想，我像不像是個富貴的命？再仔細去深思，我該不該得富貴？大家念過《了凡四訓》，你看看了凡先生就能夠反省，這是聰明人，這是有智慧的人。

財富、智慧、健康長壽，一定要遵從佛的教誨，決定可以取得。違背佛的教誨，用非法的手段去取，縱然得到了，災難還是在後面，你不能保有，不能長享。所以我們讀了這幾句文的教誨，感慨非常之深，我們一生絕不做非法、違背佛陀教誨之事，這樣就對不起三寶，對不起父母，也對不起一切眾生。